

新立法法內容公布 多項修改規範權限

據新華社北京3月18日電 十二屆全國人大三次會議3月15日表決通過了關於修改立法法的決定，國家主席習近平簽署第20號主席令予以公布。關於修改立法法的決定自公布之日起施行，立法法根據該決定作出了相應修改，並重新公布。

2000年3月15日，九屆全國人大三次會議通過了立法法。這次修改立法法，對於新形勢下加強和改進立法工作，完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系，更好地發揮立法的引領和推動作用，建設社會主義法治國家，具有重要意義。

這次修改的主要內容包括：完善立法體制，發揮人大在立法工作中的主導作用，深入推進科學立法、民主立法，完善制定行政法規的程序，加強備案審查，對司法解釋的規範和監督等。其中，對立法體制的規定作了如下修改：實現立法和改革決策相銜銜，賦予設區的市地方立法權，落實稅收法定原則，對部門規章和地方政府規章權限進行規範。

中央重點新聞網站 處置7000違規賬號

據新華社北京3月18日電(記者 羅宇凡)記者18日從國家網信辦獲悉，自《互聯網用戶賬號名稱管理規定》3月1日正式施行以來，各中央重點新聞網站率先行動，落實管理主體責任，制定實施方案，依規綜合施策，積極治理互聯網用戶賬號名稱亂象問題，共處置各類違法違規賬號7000餘個。

人民網通過升級技術系統，健全審核機制，鼓勵網民舉報等方式加強用戶賬號名稱管理，排查強國論壇、人民微博、圖說中國及各地地方頻道論壇等平臺。處置涉黃、涉賭、涉毒等六類違法違規賬號近3400個。

中國網論壇採取四項措施處置違法違規賬號2100餘個。一是通過手機驗證等方式規範註冊流程；二是完善技術平台，以更加嚴格的措施保護用戶信息及公民個人隱私；三是在社區顯著位置展示舉報入口，全天候接受網民監督舉報；四是擴充編輯隊伍，加大違法違規賬號排查力度。

中國青年網重點加強中青論壇用戶名稱管理。以“後台實名，前台自願”原則，啟動實名註冊。共處置冒用媒體名義發布虛假新聞、名稱宣揚低俗文化、头像含淫穢色情信息等違規賬號702個。

高考成績評卷信息 新規要求保存3年

新華社北京3月18日電 教育部近日印發《2015年普通高等學校招生全國統一考試考務工作規定》，其中明確，掃描後的答卷保存期為考試成績發布後6個月。答卷掃描圖像、評卷信息(含評卷過程數據)、考生成績等保存期為考試成績發布後3年。

對專職考試工作人員，規定強調，如有直系親屬或者利害關係人參加當次全國統考，應迴避接觸考試的試題、答案及評分參考、答卷等涉密材料；兼職人員如有直系親屬或者利害關係人參加當次全國統考的，不得參加考試工作。

針對近年來有地方因突發事件等原因造成考試中斷、延誤等情況，規定明確，由於試卷印刷有誤、自然災害或其他突發事件等原因造成全國統考時間延誤的，須由考區主任立即上報省級教育考試機構批准延長考試結束時間，延長的考試時間原則上不超過30分鐘。

中國聯合航空 推出低成本服務

據新華社北京3月18日電(記者 樊曦)隨着航空服務日益大眾化，我國首家國有廉價航空公司——中國聯合航空公司18日宣布，將於3月29日起全面實施低成本航空服務模式。

“作為首家國有低成本航空公司，中聯航的轉型主要是為傳統航空公司向低成本航空公司轉型摸索一條路徑。”中聯航總裁張蘭海說。

在18日舉行的發布會上，張蘭海表示，新模式下，除機票產品本身外，農村旅客個人意願單獨購買之外，聯航普通機票將不包括免費餐食、免費托運行李、自主選座等服務。參照國內外低成本航空的通用模式，對任何原因造成的航班延誤或取消，也不提供經濟賠償，但高價位的機票產品將贈送航班延誤保險和航空意外險。

“低於行業平均標準的票價”是低成本航空的一大特點。張蘭海表示，將自3月29日起面向所有航線和所有航班推出8元起、188元起、388元起以及588元起的四款機票產品，年內將推出8萬張吸引旅客。

日全食20日“造訪” 新疆北部可見偏食

據新華社天津3月18日電(記者 周潤健)壯觀的日全食天文奇觀20日將在天宇上演，但遺憾的是，受地理位置和日食發生時間等因素影響，我國全無目睹這一天文奇景，僅有新疆北部地區公眾可以看見日偏食。

天文專家說，有興趣的中國公眾如果不能親臨現場觀測，可嘗試通過互聯網、電視、移動APP等媒介關注此次“天狗吞日”的全過程。

據天津市天文學會理事長閻為國介紹，日全食是上天賜給人類無比美妙的天象大餐，整個過程讓人有時空倒轉的感覺。地球上平均每三年就會出現2次日全食，典型的全食帶長約1.2萬千米，寬200千米左右，因此日全食發生時地球上只有很小範圍的地區可以觀測到。如果一個人待在一處地方不動，平均400年才能看到一次日全食。

20日的這次日全食是一次絕大部分可見食區域在海洋中的日全食，全食階段持續時間最長為兩分鐘左右。全食帶從格陵蘭島以南的拉布拉多海開始，經過北大西洋海域、挪威海、巴倫支海和格陵蘭海，在北極點附近結束。在北大西洋、歐洲全境、西亞北部、俄羅斯大部、中亞大部以及新疆北部可以觀測到日偏食。

國務院常務會議釋放多重通關利好新政

區域通關一體化改革今年全國推廣 跨國合作促中歐班列進出境更便捷

18日召開的國務院常務會議指出，保持外貿穩定發展，對穩增長、調結構，提升國家競爭力至關重要，必須加強和改進口岸工作，營造便利、公正、透明的通關環境。專家表示，會議釋放多重通關利好新政。

會議確定：要在現有基礎上再取消和下放一批涉及口岸通關及進出口環節的審批事項，全部取消相關非行政許可審批，不得違法設定或變相設定審批。對必要的審批要簡化程序、明確標準，承諾辦結時限。

解讀：2014年我國進出口額達4.3萬億美元，全球市場份額穩中有升，繼續保持第一大貨物貿易國地位。商務部研究院研究員李健認為，我國對外開放水平的不斷提高、貿易規模的持續增大，客觀上對口岸監管執法運作效率提出了更高要求。

會議指出：要改進通關服務，提高非侵入、非干預式查驗比例，加強口岸執法政务公开，堅決取締進出口環節違規設立的行政事業性收費，進一步規範經營服務性收費，推進通關無紙化，為企業減輕負擔，提供便利。

解讀：海關總署署長于廣洲說，海關、質檢部門合作實現“一次申報、一次查驗、一次放行”，去年底已經推行到全國所有海關和檢驗檢疫部門。今年將按照“三互”要求，繼續深化這項改革。同時，海關還試點了“單一窗口”，推廣通關無紙化，讓“數據跑路”，實現“鼠标一點、貨物通關”。目前，無紙化通關率已經達到83%以上，今年將覆蓋到所有海關現場和領域，讓企業都能享受到這個改革紅利。

會議確定：要創新大通關合作機制，加快跨區域、跨部門大通關建設，推進全國一體化

通關，由“串聯執法”轉為“并聯執法”，積極推進國際貿易“單一窗口”。

解讀：于廣洲說，統一全國市場、提高資源配置效率是經濟發展的內生性要求，海關跨區域監管越協調、越統一，越有利於市場要素的順暢流動。要下決心在今年將區域通關一體化改革推廣至全國。

我國日前印發了《落實“三互”推進大通關建設改革方案》，推動內陸同沿海通關協作，實現口岸管理相關部門信息互換、監管互認、執法互助(“三互”)，提出到2020年，跨部門、跨區域的內陸沿海通關協作機制有效建立，信息共享共用，同一部門內部統一監管標準，不同部門之間配合監管執法，互認監管結果，優化通關流程，形成既符合中國國情又具有國際競爭力的管理

體制機制。

會議強調：要優化口岸布局，支持跨境電子商務綜合試驗區建設，建立和完善通關管理和質量安全監管系統，為創業創新營造更為寬松便捷的環境，助力中國經濟保持中高速增长、邁向中高端水平。

解讀：業內人士表示，從我國渝新歐大通道等實踐看，目前沿線俄羅斯、德國等國海關實現了“三互”，而我國與這些國家的相關交流合作仍待加強。

海關總署新聞發言人張吉志說，海關下一步將加強與“一帶一路”沿線國家口岸執法機構的跨國合作，探索與沿線國家海關建立聯系溝通機制，定期通報重点工作，協調解決中歐班列進出境出現的相關問題。

據新華社北京3月18日電

大陸赴台個人游 試點城市再增11個

據新華社北京3月18日電(記者 錢春弦 陳健興)海峽兩岸旅遊交流協會18日公布大陸居民赴台個人游第五批11個試點城市，包括海口、呼和浩特、蘭州、銀川、常州、舟山、惠州、威海、龍岩、桂林、徐州。至此，大陸赴台個人游試點城市已達47個。

自2011年6月28日試點啟動大陸居民赴台個人游以來，兩岸秉持“積極穩妥、循序漸進”原則，前四批試點開放城市包括北京、上海、廈門、鄭州、武漢等。

截至2015年2月底，大陸居民赴台個人游累計已達218.64萬人次。其中，2014年赴台個人游117.9萬人次，同比增长125.8%，占當年赴台旅遊總人數的37%，总体运行情况良好。

據了解，第五批試點城市的赴台個人游業務將於4月15日正式啟動。同時，為進一步便利大陸居民赴台旅遊，推動赴台旅遊保持健康有序發展，海峽兩岸旅遊交流協會依據《大陸居民赴台灣地區旅遊管理辦法》等相關規定，新增48家出境旅遊團社為第六批指定經營大陸居民赴台旅遊業務旅行社，赴台旅遊團社數量增至311家。

香港警方拘捕69名 “反水貨客”示威者

新華社香港3月18日電 針對近期的所謂“反水貨客”示威活動，香港警方已拘捕69人，並將繼續調查事件並依法追究。香港特區政府保安局局長黎振國18日表示，不容忍任何擾亂社會秩序及違法行為。

自今年2月份起，有團體多個周末在全港不同地區發起所謂“反水貨客”示威活動。部分示威者在街頭、商場及店內以粗言穢語甚至暴行辱罵及滋擾其他人士，甚至向他們施襲，使幼童受驚，也有途人受傷。有示威人士更搬動圍欄，阻止巴士正常運作。

黎振國18日在特區立法會回答議員提問時表示，此等行為嚴重破壞社會秩序，濫用表達意見的自由，超越法律容許的底線。特區政府及社會各界對示威人士不理性、目無法紀及暴力的行為，都予以最強烈的譴責。

黎振國表示，在一連串事件中，截至3月15日，警方共拘捕69人，他們涉嫌在公眾地方行為不檢、非法集會、在公眾地方打架及藏有攻擊性武器等，同時有19名警務人員在事件中受傷。警方會繼續積極調查事件，依法追究法律責任。

黎振國表示，警方今後會繼續留意事態發展，加強在各區的部署及防范，不容忍任何擾亂社會秩序及違法行為。與此同時，警方會在各區配備足夠警力，維持日常警務工作，以保障公共秩序及公共安全。

最高法發布白皮書 交司法審判“賬目” 全國去年糾正10件重大冤假錯案

徹底肅清周永康嚴重違紀違法對法院工作造成的惡劣影響



認清周永康等人 踐踏法治嚴重危害

白皮書提出，2014年，法院加強嚴守紀律教育和廉潔司法教育，教育干警充分認清周永康、薄熙來等人踐踏法治，破壞黨的團結，搞非組織政治活動的嚴重危害，徹底肅清周永康嚴重違紀違法對法院工作造成的惡劣影響，引導干警在大是大非問題上堅持做到立場堅定，旗幟鮮明。

嚴肅問責73名 法院領導幹部

白皮書表示，2014年，各級法院探索建立黨風廉政建設責任追究機制，全國各級人民法院對33起法院干警違紀違法案件實行“一案雙查”，並對73名負有領導和監督責任的法院領導幹部進行嚴肅問責。

接下去將發布 英文版白皮書

據悉，最高人民法院在發布中文版《人民法院工作年度報告》(白皮書)後，將繼續發布英文版白皮書，增進國際社會對我國司法制度的了解，向國際社會全面展現我國的法治建設成就。

全方位多角度 介紹法院工作

這本白皮書由“執法办案篇”“管理創新篇”和“改革發展篇”三個篇章共十九部分組成，全方位、多角度地介紹了人民法院一年來的各項工作情況，是人民法院向全國人民交出的一份司法審判“賬目”。依法糾正呼格吉勒圖案等10件重大冤假錯案，依法改判念斌等一批久拖不決的疑案被告人無罪，指定山東省高級人民法院對賈樹斌故意殺人、強姦案進行異地複查。

在深化司法作風建設方面，2014

年全國法院共開展日常審務督察48809次，專項審務督察9629次，對違反中央八項規定精神等作風問題進行明察暗访，現場查糾違規行為1206人次，給予黨紀處分177人，給予其他處理19人，並將其中20起典型違規案件向社會公開通報。

2014年，全國法院以零容忍的態度懲治司法腐敗，全國法院共立案調查違紀違法干警2180人，結案處理1937人，截至2014年底，已移送司法機關處理180人，給予黨紀政紀處分1733人。

據悉，最高人民法院在發布中文版《人民法院工作年度報告》(白皮書)後，將繼續發布英文版白皮書，增進國際社會對我國司法制度的了解，向國際社會全面展現我國的法治建設成就。

一兩個學生的學校走向何方？ ——“後撤點并校”時代農村學校生源持續減少現象調查

鎮小學生畢業生600多人，其中有200多人到縣城讀書，還有不少學生從小學甚至幼兒園就在縣城或外地讀書了。

除了這類辦學條件好、師資力量不錯的學校外，也有一些農村學校和教學點雖然保留了，但是教學條件較為簡陋，教學質量難以保證，有的教學點常年只有一個老師，甚至只有一個學生，直至自然消亡。

“現在不是行政手段撤學校，而是保不住。”山西省武鄉縣教育局局長關國慶說，“全縣100所小學里，有58所是教學點，7名學生以下的有38所，最小的教學點只有1名學生。國家禁止盲目撤點并校後，武鄉縣對農村小學能保則保，但每年仍有20所自然消亡。”

農村學生流失引發一系列問題

《2013年全國教育事業發展統計公報》顯示，2013年全國共有義務教育階段學校26.63萬所，比上年減少1.55萬所，其中，小學減少1.51萬所，初中減少412所。同年，全國義務教育階段在校生中農村留守兒童共2126.75萬人，比上年減少144.32萬人。

由於農村生源持續減少，引發一系列問題：教育資源閒置甚至浪費現象嚴重；影響農村學校正常教學；縣城或流入地教育資源緊張。

根據21世紀教育研究院2013年發布的《中國農村教育現狀及未來發展趨勢》，由於農村學校大量向城鎮和縣城集中，導致出現“城滿、鄉弱、村空”的局面，其直接後果是在城區出現超大班額和巨型學校，在許多地方，學生人數達五六千人的小學、一兩萬人的中學已不在少數。

福建省仙游縣教育局副局長宋群毅說，雖然農村地區生源近年來銳減，但只要學生、教學點和學校還得保留，但是不知道哪天這些學生又走了，也不知道什麼時候學生還會回流，所以在做教育投入、教師安排、教學點撤并等工作時非常困惑。

因地制宜合理規劃小規模學校

21世紀教育發展研究院院長楊東平、中國教育科學研究院研究員儲朝暉等專家認為，隨着農村人口的不斷減少，未來農村學齡兒童的總趨勢是在減少，小規模辦學是農村教育發展的方向。這需要中央在財政投入、教師專業發展、教育研究等方面採取措施，比

如高等師範院校要加大小教專業全科教師的培养，在“國培計劃”中加大全科教師和複式教學教師的培訓，以提高鄉村教師的全面教學能力。

一些縣教育局局長和教育專家擔憂，當前只要有一個學生，縣教育局就不會主動撤掉一個教學點。他們表示，對於一些已經出現教育資源閒置和有教師無學生情況的村級學校，可以根據情況適度進行撤并，保持一定的辦學規模，既能使教育資源優化利用，也能讓農村孩子就近享受到更好的教育，更有助於孩子身心健康成長。

北京師範大學國際與比較教育研究院教授王璐說，地方政府應因地制宜，協調相關部門對農村生源情況進行科學預測，合理規劃布點學校。在不進行大規模學校撤并的情況下調整農村學校布局，同時兼顧學生就近入學、學校適度規模辦學。

三明市將樂縣教育局局長鍾根旺等基層教育部門負責人表示，對於空置的農村學校或教學點，暫時不應隨意處置，可以借給當地村委會做文化活動點等。這樣即便將來出現學生回流的情況，還能夠重新辦學。

據新華社北京3月18日電